Schachgesellschaft Lasker

Steglitz - Wilmersdorf

D.Janaszak — Dr P.Welz
Oberliga 2005/6 Fide 03.04.2006

Warum habe ich diese Partie gewaehlt ? Die
Antwort: Diese Partei war die letzte (9.) Runde in
der Oberliga und meine Manschaft (Lasker
Steglitz Wilmersdorf) kdmpft um den Aufstieg in
die 2. Bundesliga! Mit Erfolg wie wir jetzt wissen.
1.e4 €6 2.d4 d5 3.2 c3 dxed 4. xed ¥d5!?

Ich denke, dass das eine interssante Idee ist mit
dem zukunftigen Plan 0-0-0 und Druck auf das
Zentrum (e4). (Man kann diese Position auch
aus der  Skandinawischen  Verteidigung
bekommen:1.. d5 2.e:d5 Hd5 3.d4 e6 4.Sc3 )
5.%d3 [Andere interssante Moeglichkeiten:
5.5c3 RR&b4 6.2d2 &xc3 7.&xc3 AHf6= Sed
um den L&aufer ¢3 zu tauschen und dann b6-
Lb7 0-0-0 Se4-b6-Lb7 mit guter schwarzer
Stellung;  5.2d3!? &f6  6.Hxf6+  gxfe
(franzosische Bauernstruktur) 7.0f3= ] 5...8c6
6.2 f3 &)f6 [6...20b4! Weil der Konig im Zentrum
ist 7.We2 (7.Wb5+? £d7! 8Wixd5? exd5-+)
7..06!? 8.c4 W5 (8..Wa5 9.£d2 &b7=) 9.a3l~
Unklar wegen dem schlechten Lf1, Der Kodnig
steht unsicher] 7.2xf6+ gxf6 8.a3!? Verhindert
..Sb4 [8.£d2?! Zu schnell. Es folgt Sb4! mit
Angriff] 8...£d7 9.£d2 0-0-0 10.c4 [10.0-0-0??
Wa2!l¥] 10..%h5 11.0-0-0 e5!? [11..2h6!7?
Schwarz mdchte zuerst die Laufer tauschen
12.8xh6 ¥xh6+ 13.We3 Wxe3+ 14.fxe3 2hg8«]
12.d5 ©b8? Wo will der Springer hingehen!?
Sa6-c5 ist zu langsam (Schwaeche xa7)
[12...£f5? 13.¥e3! Um die schlechte Position
des schwarzen Kénigs zu verwerten; 12...2e7!
13.2e2 Wg6 14.2h4 Wxd3 15.£xd3 f5l= Dann
Tg8 um xg2 zu attackieren 16.2hg1] 13.2e2
¥g6 14.2h4!+
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Ich war mit dieser Position sehr zufrieden
insebsondere wegen der schlechten Schwarzen
Bauernstruktur f7,f6,h7 und dem passiven Sbh8

14..%xd3 [14..%g7 Sehr Passiv, kein
Gegenangriff] 15.82xd3 c67?! Es sollten lieber die
Figuren entwickelt werden [15...a6!? mit der
Idee Sch! und La4 16.b4!x
Entwicklungsvorspung;  15..2c5 16.Bhf1C;
15...8g8! 16.82xh7?? (16.8hf1?! Hg4t kleines
Gegenspiel wegen der unsicheren Position des
Sh4; 16.93 h5 17.£e3+) 16..Eh8-+] 16.2e3
cxd5?! [16..b6 17.tb1C Schwarz hat ein
Problem mit Lf8] 17.cxd5 £a4 17..b6 mit der
Idee Kb7 aber Weiss hat leichten Vorteil z.B.
Kb1 und Tc1 18.2d2 Hd7 [18..b6 19.&2b1!-]
19.62b1 &b8 20.Bc1 Hb6  [20..Ec8?
21.8xa7++-] 21.8e4 £b3 [21..2c8! Die letzte
Hoffnung 22.5)f5 Hd6 23.9xd6 £xd6 24.2h6!+]
22.8c3 [22.£xb6!? axb6 23.25C] 22...8xd5
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[22...2a4 23.8xb6 axb6 24.9)f5+ z.B] 23.Exd5!
[23.%2a1?! mit der Idee Lb6 oder Tcd3
23..&c512] 23..0xd5 [23..Exd5? 24.8xb6
2d1+ 25.0c2 Zel 26.2e3+-] 24.Bd3 £xa3!?
[24...5xe3 25.8xd8+ b7 26.Exf8l+-] 25.8xd5
Exd5 26.2xd5 Das aktive weisse Lauferpaar
und die gute Bauernstruktur zeigen, dass Weiss
hier auf dem Weg zum Gewinn ist 26...2b4
27.8xf7  Bd8 28.0f5 £d2?! [28..b5! Mit
Gegenspiel, um dann mittels a5-a4 einen
Freibauern zu erkampfen] 29.%c2 £xe3
30.fxe3+- Ec8+ 31.%b3!? [31.©2d3 Auch gut.
Zwei schwarze Bauer gegen einen weissen auf
dem Damenfliigel. 31...b5] 31...Ec1 32.2d5 Ee1
33.h4 &c7 34.h5 Eh1 35.h6 Eh5 36.2e4 b5!
Aber leider zu langsam 37.g4 Eh3 Der Bauer h7
wird jetzt gefressen 38.2d5 Eh2 39.£g8 g2
40.2xh7 Exg4 A41.2g6! [41.0g77?! Bh4! 42.5)f5
Hg4 43.8g6! Hg2 44.h7 £h2 45.9g7 £h6!
46.9e8++— Und Dank dem guten Ergebnis der
Teamkollegen 2. Bundesliga!] 1-0

Dawid Janaszak



